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Анотація 
В роботі прведено огляд конструкцій грозозахисту  ліній електропередачі. Був зроблений висновок про технічні  

можливості, переваги та перспективи систем блискавко захисту ліній електропередачі в Україні. 
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PROTECTION LINES OFELECTRICITY TRANSMISSION 
Abstract 
In the work the review of the lightning protection of transmission lines is carried out. A conclusion was made about the technical 

capabilities, advantages and prospects of lightning protection systems in Ukraine. 
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Вступ  

Удари блискавки в лінії електропередачі або поблизу них призводять до появи імпульсних 
перенапруг, небезпечних як для ізоляції самих ліній, так і для електрообладнання підстанцій. Значний 

матеріальний збиток пов'язаний і з непрямим впливом грозових розрядів. Він обумовлений 

порушеннями технологічних процесів внаслідок виходу з ладу систем технологічного управління, 
мікропроцесорних та комп'ютерних пристроїв управління, регулювання, вимірювання, сигналізації 
тощо [2].  

Основною причиною виходу з ладу ізоляції об'єктів електроенергетики, перерв в 
електропостачанні і витрат на його відновлення до теперішнього часу є ураження блискавкою 

об'єктів електроенергетики. 

 Захисту об'єктів електроенергетики від прямих ударів блискавки і від перенапруг завжди 

приділялася велика увага. З метою такого захисту використовуються блискавковідводи, обмежувачі 
перенапруг, розрядники, відповідні системи заземлення. Блискавковідводами обладнуються також 

інші важливі об'єкти, такі як житлові і виробничі будівлі, склади і т.д. Мета цих заходів - запобігти 

безпосередні удари блискавки в захищені об'єкти і організувати протікання струмів  блискавки по 
безпечному шляху.   

Блискавкозахист  -  це обов'язкова частина будь-якої будівлі. Блискавкозахист потрібний для 
захисту від прямого удару блискавки в будинок, захисту від вторинних її проявів, таких як 
перенапруги. 

Захист устаткування підстанцій від прямих ударів блискавки забезпечується стрижневими 

блискавковідводами. Крім того, необхідний захист від хвиль, що виникають на лініях та підходять до 
підстанції, при ударах блискавки в троси або опори цих ліній. Для захисту ліній електропередач та 
устаткування підстанцій від перенапруг використовують троси і заземлення опор на лініях, рогові 
розрядники, трубчасті розрядники на контактній мережі, конденсатори для зниження грозових 
перенапруг. 

 

Результати дослідження 

Традиційно захист ліній електропередачі від прямих ударів блискавки здійснюється за 
допомогою заземлених тросів. Проте в умовах, коли традиційні заходи блискавкозахисту не дають 
бажаного  ефекту (локально висока інтенсивність грозової активності, великі переходи через 



  

водоймища і інші великі перешкоди) і число грозових відключень є неприпустимо великим, 

з'являється необхідність відмовитися від застосування грозозахисних тросів. Одним з рішень для 
забезпечення блискавкозахисту ПЛЕП без застосування грозотросу є застосування ізоляторів-
розрядників з мультикамерною системою (ІРМК) [1]. 

Розрядники ІРМК (ізолятори-розрядники мультикамерні) – принципово новий апарат, який 

поєднує в собі властивості ізолятора і розрядника одночасно  
(рисунок 1).  

 

Рисунок 1 – Ізолятор-розрядник p мультикамерною системою  

При використанні розрядників ІРМК можливо забезпечити грозозахист повітряних ліній (ПЛ) 

будь-якого класу напруги, оскільки із збільшенням класу напруги зростає кількість ізоляторів в 
гірлянді і, відповідно, збільшується номінальна напруга і дугогасяча здатність пристрою [3]. 

Основу ІРМК складають звичайні ізолятори (скляні, фарфорові або полімерні), що масово 
випускаються, на яких спеціальним чином встановлена мультикамерна система (МКС), установка 
МКС не призводить до погіршення ізоляційних властивостей ізолятора, але завдяки ній він набуває 
властивість розрядника. Тому у разі застосування ІРМК на ПЛ не потрібно застосування 
грозозахисного тросу. При цьому знижується висота, маса і вартість опор, а також вартість усієї ПЛ в 
цілому, забезпечується надійний грозозахист ліній, різко скорочується число відключень ліній, 

зменшуються витрати від недовідпуска електроенергії і експлуатаційні витрати. Дуже перспективним 

представляється захист контактної мережі залізниць від прямих ударів блискавки за допомогою 

ІРМК. 

Висновки 
МКС випробувані на електродинамічну стійкість імпульсами струму з максимальним 

значенням 100-110 кА. Зразки МКС витримали 10 дій вказаних імпульсів без руйнування. Таким 

чином, МКС можна застосовувати для захисту ПЛ від прямих ударів блискавки (ПУБ). Після 
закінчення імпульсу грозової перенапруги до розрядника залишається прикладеною напруга 
промислової частоти. 

При використанні ІРМК для захисту від грозових перенапруг знижується висота, маса і вартість 
опор, а також вартість усієї ПЛ в цілому. ІРМК забезпечують надійну грозозахист ліній, тобто 
скорочення кількості відключень ліній, зменшення збитку від недовідпуску електроенергії, а також 

скорочення експлуатаційних витрат. ІРМК може забезпечити надійний захист ПЛ 6-35 кВ і вище як 
від індукованих перенапруг, так і від прямих ударів блискавки [1,3]. Дуже перспективним 

представляється впровадження ІРМК на території України. 
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